

福建常见“毒蚊子”有两种

白纹伊蚊白天叮得凶,致倦库蚊夜间嗡嗡叫;泉州疾控提醒多举措预防蚊媒传染病

高温多雨,蚊子肆虐。基孔肯雅热疫情近期引发关注。蚊子是一种有害的吸血昆虫,人体被叮咬后,瘙痒难耐,更为严重的是蚊子还会传播多种疾病,严重影响人们的健康。那么,泉州有哪些蚊子?哪些人最容易招惹蚊子?个人怎么防蚊?让我们来听听专家怎么说。

□融媒体记者 张沼婢 实习生 张钰滢

白纹伊蚊多在白天叮人

蚊属于双翅目蚊科,又称“蚊子”,是最重要的医学昆虫类群。据统计,我国已发现蚊虫370多种,福建有100多种。其中,按蚊、库蚊、伊蚊3个属的蚊种较多,且这三种蚊子都是病媒蚊。

据福建农林大学生命科学学院吴松青教授此前介绍,福建“毒蚊子”的数量确实不少,常见的一般有两种。

一种是白纹伊蚊。多在白天咬人,就是市民常说的“花蚊子”“毒蚊子”,咬人准、狠、痒、痛,往往一咬一个大包。日出前

后和日落时分是它们叮咬人的高峰时段。白纹伊蚊还是登革热、黄热病、基孔肯雅热等蚊媒传染病的主要传播媒介。

白纹伊蚊在室外主要栖息在阴暗避风处,如缸、罐、坛的内壁,工地积水的基槽内壁;在室内则多停留在墙上、桌椅和床下、悬挂的衣服上等。

另一种则是致倦库蚊,每当夜深人静,它们就相当活跃,总在耳边“嗡嗡”作响,让你不得安宁。致倦库蚊可传播流行性乙型脑炎、丝虫病等传染病。

这些人易成为蚊子的目标

疾控专家介绍,蚊子叮咬的原因复杂,涉及体温、呼吸、气味、穿着等多个因素。以下人群容易成为蚊子的目标。

爱出汗的人。出汗较多的人身上会有异味,蚊子依赖这种味道,这类人更容易被蚊子叮咬。

肺活量大的人。肺活量大的人呼吸快,呼出的二氧化碳多,二氧化碳是蚊子定向的气味源,这类人更受蚊子青睐。

肥胖者。肥胖者身体中有大量的脂

肪,这些脂肪会吸引蚊子,而且皮肤粗糙,毛孔较大,往外排汗量较多,容易被蚊虫叮咬。

化妆的女性。化妆品有香味,可以诱使蚊子找到香味的来源。

穿深色衣服的人。蚊子具有趋暗的习性,偏喜弱光。深颜色的衣服反射的光线较弱,浅颜色衣服反射的光线较强。因此,黑色衣物最容易吸引蚊子,其次是蓝、红、绿等颜色。夏日晚间最好穿白色或浅色的棉质衣服。



白纹伊蚊咬人准、狠、痒、痛(CFP)

科学预防蚊媒传染病

泉州疾控提醒,预防蚊媒传染病,清除滋生地是根本,防叮咬是核心。针对有疫苗的传染疾病,可接种疫苗。

翻盆倒罐清死角:彻底清理家中、阳台、庭院、房前屋后的小型积水容器,如瓶瓶罐罐、废旧轮胎、一次性餐具、塑料袋、花盆托盘,堵塞的屋顶排水槽、竹筒树洞等,水生植物应勤换水。别让你的住处成为蚊子的“育婴房”!

物理屏障:安装纱门纱窗,睡觉挂蚊帐。

外出穿着:浅色长袖衣裤,减少皮肤暴露。

驱蚊产品:在暴露的皮肤和衣物上涂抹有效驱蚊剂。使用前仔细看说明,注

意适用年龄、浓度和时效,足量使用才有效。

避开高峰:伊蚊白天叮咬凶,尤其是晨、昏,库蚊、按蚊喜欢在夜间叮人。市民应减少这些时段在树荫、草丛、积水处逗留。

室内灭蚊:必要时使用蚊香、电蚊拍、气雾剂灭蚊,同时要注意通风。

旅行防疫:出发前,查询目的地蚊媒传染病疫情,携带浅色长袖衣裤,有效驱蚊剂。按要求接种疫苗(如黄热病、乙脑等),留足接种生效时间。返泉后若出现发热、头痛、皮疹、关节痛等症状,应立即就医,主动详细告知医生旅行史和蚊虫叮咬史。

避开这些喝出来的病

水是生命之源,如果人体缺水就会对心脏、肠道、皮肤等器官造成巨大危害。在炎热的夏天,错误的饮水、喝饮料习惯将让人面临健康隐患。

□融媒体记者 张沼婢 实习生 张钰滢

过量饮水 小心水中毒

一次或短期内饮用太多水,机体所摄入的水总量大大超过排出的水总量。过多的水分没办法通过尿液排出,留在体内导致血液里的钠离子浓度降低,出现了稀释性低钠血症,也就是水中毒。

根据程度,可分为急性水中毒和慢性水中毒两类。程度较轻者,会停止水分摄入。

人,排除体内多余水分后,即可纠正;严重者,可导致神经系统永久性损伤或死亡。

国家卫生健康委发布的《中国公民健康素养——基本知识与技能释义(2024年版)》第31条指出,足量饮水是机体健康的基本保障。在温和气候条件下,低身体活动水平的成年男性每日饮水量为1700毫

升,女性为1500毫升;从事高湿或重体力活动者,应适当增加饮水量。

因此,口渴时不能一次猛喝,应少量多次,这样更有利于人体吸收。每次100毫升至150毫升为宜,间隔半小时。



白开水解渴又健康,是夏季首选饮料。(CFP)

饮料代替水 越喝越口渴

夏日来临,很多人的冰箱里纷纷备上了饮料。

泉州医高专附属人民医院内分泌科主任、主任医师王洋提醒,用果汁、汽水等含糖饮料代替水的儿童会多摄入1倍的热量,从而增加他们的肥胖风险。经常喝甜饮料的人,还会患上糖尿病、结石,引起失眠,导致身体钙流失。

“还有一些功能性饮料,在水里加入了维生素、葡萄糖、矿物质、电解质等,有的还有咖啡因、牛磺酸等成分。”王洋说,这些成分比较适合体力损耗较大的特定人群。对于身体仍处于生长发育阶段的孩子来说,长期饮用这类饮料还容易导致营养过剩,严重的还会导致水肿,加重肾脏负荷,反而对身体有不良影响。

部分饮料每100毫升中含有的碳水化合物含量大多超过10克,这里所谓的碳水化合物就是糖,属于高渗透压,会越喝越渴。因此,想解决口中无味的问题,并及时补充水分,在夏季应多喝汤、多喝茶,如绿豆汤、酸梅汤、菊花茶、金银花茶等。

啤酒消夏 警惕“啤酒病”

气温升高,很多人喜欢喝冰镇啤酒解暑降温。不过专家提醒,不要图凉快喝过多冰冻饮料,以免损伤脾胃。

老中医林禾福说,夏天通过喝冰镇啤酒解暑消渴的做法,达不到清热解暑的作用。

用。冰镇啤酒会损伤脾胃阳气,使人出现腹部不适、乏力等症状。同时,啤酒酒性本为温热,饮酒过度容易引发口苦、口臭、舌苔厚腻、脾胃功能失和等,毫无节制地饮用还会带来一些“啤酒病”。

大量饮用啤酒后,水分会很快排出,但酒精却会被吸收,增加肝脏、肾脏和心脏的负担。同时,因为酿造啤酒的大麦芽汁中含有草酸、鸟嘌呤酸,它们相互作用,能使人体中的尿酸量增加,促使结石形成。

冷饮解暑 当心引发肠道病

夏季天气炎热,很多时候会觉得喝上一杯冷饮,能降温,还解渴。

其实长期喝冷饮对身体不好。随着气温的上升,人体的温度也会随之增加,饮用冷水或食用冷饮后,往往感觉更热。当饮用冷饮或冷水后,导致消化道温度大大低于人体体温,此时人体会通过加速血液循环的方式使机体产生更多热量,从而使消化道温度恢复至正常体温,该过程将会使整个身体的体温上升,让人更感闷热难受。建议最好饮用温水,这样既能补充水分,又不会刺激肠胃。

口腔问题别忽视 或是身心在“示警”



焦虑会扰乱免疫系统平衡,应及时给情绪“减压”。(CFP)

口腔就像一扇窗户,可以窥见许多全身问题,需引起重视。据第910医院口腔颌面外科主任介绍,压力性磨牙和反复口腔溃疡,这两种常见的口腔问题,其实是身体在焦虑状态下发出的“求救信号”。

压力性磨牙:当人长期处于压力状态时,大脑神经持续紧绷,负责咀嚼的肌肉会不自觉收缩,在睡眠中转化为磨牙或紧咬牙的动作。研究显示,焦虑水平越高的人,磨牙频率和力度也越大。

长期磨牙会把牙齿表面的牙釉质层磨掉,暴露里面的牙本质,导致牙齿敏感,严重时还会引发牙髓炎、颞下颌关节紊乱,甚至出现头痛、面部肌肉酸痛等连锁反应。

口腔溃疡:焦虑会扰乱免疫系统平衡,使口腔黏膜的防御能力下降,微小的黏膜损伤(如咬伤、刷牙过度导致的伤口)难以愈合,进而发展为溃疡。压力

会促使身体分泌皮质醇,过量时会抑制黏膜修复,同时让人更易通过咬唇、咬舌等小动作释放压力,间接诱发溃疡。

如何打破“焦虑—口腔问题”的恶性循环?

给情绪“减压”:通过冥想、深呼吸练习或有氧运动,每天留出10—15分钟放松身心,从源头降低焦虑水平。

保护口腔“前线”:磨牙者可在医生指导下佩戴牙垫,减少牙齿磨损;口腔溃疡发作时,避免进食辛辣刺激食物,使用含漱液加速愈合。

及时寻求帮助:当出现一些症状时,需立即寻求口腔科或心理科干预。比如,晨起持续性头痛、牙齿片状剥脱、对冷热酸甜敏感;溃疡超1个月未愈、基底硬结、伴随不明原因消瘦;因口腔不适,回避社交、持续情绪低落。

□融媒体记者 张沼婢 通讯员 韩翠红 实习生 张钰滢

托育创意设计 万元奖金等你来

本报讯(融媒体记者 张沼婢 郑巧伟)近日,笔者从“泉享托”托育品牌LOGO和卡通形象设计大赛组委会了解到,目前,该赛事已收到作品60多个。征集时间已过半,还没提交作品的你快快参加。

最近,泉州人的微信群里都在热传一条消息:由泉州市卫生健康委员会和泉州市家庭发展事务中心发起,面向社会公开征集的“泉享托”托育品牌LOGO和卡通形象设计大赛,单项最高奖金达1万元。消息公布后,市民朋友纷紛下载报名表,开启创作之路。

本次征集分为泉州“泉享托”托育品牌形象标识(Logo)设计和泉州“泉享托”托育品牌卡通形象(一个或一组)设计两个项目。

主办单位要求作品根植于泉州的独特文化,融入3岁以下婴幼儿照护元素,体现科学育儿理念。设计需兼具艺术性与实用性,形象活泼健康,易于传播推广。参赛者可分别提交1—3件作品,须为未公开发表的原创作品。

活动总奖金达4万元(含税),两项征集内容各设1名入选奖(奖金1万元/名)和5名入围奖(奖金2000元/名),获奖者还将获颁证书。入选作品著作权归主办方所有,创作者需配合后续完善工作。



扫描二维码
了解“泉享托”品牌
创意设计
大赛具体事项

手足口病有变 新特点需警惕

5岁的小帅(化名),体温在38℃—38.5℃之间徘徊,妈妈以为他是感冒了,自行给他吃了感冒药,但不见好转。三天后,小帅手心陆续长出了许多小水泡,精神萎靡。

小帅的妈妈带着孩子来到泉州市妇幼保健院·儿童医院感染科门诊就诊。医生检查后,确诊小帅得了手足口病。

小帅之前也得过1次手足口病,但是症状和这次不太一样。该院感染科主任医师吴俊峰解释说,今年的手足口病病毒和往年有所不同,因此症状也会不太一样。

吴俊峰说,每年春夏,手足口病都是家长们关注的“高频词”。作为儿童常见传染病,它的表现似乎早已被熟知——发热、手心脚心出疹、口腔疱疹等。但2025年的数据显示,手足口病却悄悄“变了样”。从病毒毒株到症状表现,再到易感染人群,都出现了一些与往年不同的特点,家长们需要重新认识并做好应对。

吴俊峰介绍,手足口病的“幕后推手”是多种肠道病毒,往年肠道病毒71型(EV-A71)和柯萨奇病毒A16型(CVA16)是常见的“主力”。但2025年的数据显示,病毒毒株构成发生了明显变化,前3个月,CVA16占比上升,而EV-A71和其他肠道病毒占比均下降了7个和9个百分点。

这一变化意味着什么?不同病毒毒株引发的症状可能存在差异,也会影响疾病的传播和严重程度。比如EV-A71更容易导致重症,而CVA16引发的症状相对较轻,但传染性同样不容小觑。

吴俊峰介绍,往年手足口病患儿多是发热和出疹同时出现,家长能快速识别。但今年,因柯萨奇A16型病毒感染的患儿中,约30%会先发热1—2天才出疹,容易被误认为普通感冒。

病毒“狡猾”的是,部分孩子的口腔疱疹很少,甚至没有,疹子密集出现在手心、脚底等隐蔽位置,稍不注意就可能漏诊。

如果孩子突然发热,即便暂时没出疹,也别掉以轻心。尤其是发热1—2天后,要仔细检查手心、脚心、肛周等部位,一旦发现小水泡或红色丘疹,及时就医。

吴俊峰说,一直以来,手足口病被认为多发于5岁以下儿童,但今年这一情况被打破:5岁以上儿童病例同比增加20%,不少学龄期儿童也加入了“患者名单”。

这可能与病毒毒株变化、大孩子防护意识较弱有关。比如学校、培训机构等集体场所接触频繁,若卫生习惯不佳,容易交叉感染。因此,不仅幼儿需要防护,小学生也应注意勤洗手、避免共用物品。

吴俊峰强调,无论病毒如何变化,预防手足口病的核心原则不变。

接种疫苗:EV-A71疫苗能有效预防该型病毒引发的重症,建议6月龄—5岁儿童及时接种。

勤洗手、讲卫生:饭前便后、外出归来用肥皂或洗手液洗手,避免孩子啃咬玩具、吸吮手指。

少去人群密集处:疾病流行期,尽量不带孩子去游乐场、早教中心等密闭场所,减少接触感染风险。

□融媒体记者 张沼婢 实习生 张钰滢